

案 卷

放“高炮”的地下钱庄老板栽在“高炮”上
想死不敢死,选择逃跑却被警察抓回

■通讯员 蒋琳 黄瑛 本报记者 沈洁琼

老杨,一名地下钱庄老板,由于前两年金融危机,曾经靠放高利贷“发财”的他也不得不靠借高利贷度日。今年上半年,因为资金周转不灵,老杨扔下一帮债主悄悄跑路,但很快就被舟山定海警方抓获。

定海法院认为老杨以非法占有为目的,在整个事件过程中采用虚构事实、隐瞒真相的方式骗取他人钱财,其行为已经构成诈骗罪。近日,老杨被判处其有期徒刑13年,并处罚金10万元。

“死去活来”的老杨

老杨,46岁,宁波人,在定海居住了10多年。

老杨的感情经历很波折。20多岁时,他就经历了一次失败的婚姻。没过几年,他再次步

入婚姻殿堂,可很快又变光棍了。

老杨认为他婚姻失败的重要原因之一就是没钱。他老家在农村,那时候没什么正经工作,收入仅能维持温饱。

第二次离婚后,老杨来到定海,租了个店面做点小生意。两次失败的婚姻让他很有挫败感,产生了厌世的念头。2000年,老杨选择了自杀。“真的是下了狠心,我一次性吞下了200粒安眠药。200粒啊,吞下去都费了好大力。”被抓后,老杨回忆起那段还直摇头:“即使这样都没死成,又被救活过来。”

摇身变成地下钱庄老板

自杀未遂之后,老杨的心态和行为发生了巨大的改变。他开始结交一些在“道上”混的人。经人介绍,他开始帮一些地下赌场看场子,来钱比做小生意轻松而且稳定。

虽然在地下赌场工作,但老杨不嗜赌,他很快攒下了5000元钱。靠着在赌场里积累的人脉,老杨用这笔资金放起了“高炮”,即放高利贷。

“我记得是2003年左右开始的。”老杨回忆说,“当时在地下赌场放‘高炮’很赚钱,一年左右我的5000元本金就变成了20多万元。”老杨很谨慎,不是知根知底的赌客,他不会把钱借出去。

在这期间,老杨开始跟已婚女人阿萍交往,不久阿萍也离婚了,但是老杨一直没跟阿萍结婚。最初阿萍并不知道老杨是做什么的,交往久了,也知道了大概。2006年,阿萍提出要跟老杨合伙“做生意”,拿出自己的30万元钱交给老杨打理。

随着“运作资金”的扩大,老杨赚到的钱也越来越多。尝到甜头的他,胆子越来越大。几年里,老杨的“身家”如同滚雪球一般膨胀,最多时达到500万元左右,成了像模像样的地下钱庄老板,赚到的利息他也会分给阿萍。

放“高炮”的栽在“高炮”上

但随着前两年的金融危机袭击全球,老杨的“生意”也受到了冲击。有几个借高利贷

的悄悄跑路,使他的资金链有些绷紧。

放高利贷的得有资金保证,能随时借得出钱,以保证自己的信誉。老杨开始到处借钱,拆东墙补西墙。他先后从阿萍那里抽调了近200万元的资金,通过阿萍的个人关系还问其他人借了不少。

2009年以后,赌场赌客大量减少,放“高炮”的生意也越来越不好做。“我当时就有退出的念头,可这生意也不是退出就能退出的。”老杨有些无奈:“钱都化作了一张张白条,或是连白条都没有的口头承诺。如果说我不做了,能收回来的钱连付利息都不够。”

2010年底,老杨借来的钱都用来支付利息了。地下钱庄的老板被困在高利贷的泥潭中无法脱身,这听起来就是个笑话。

死过一次的人很难有勇气第二次寻死,老杨就是如此。虽然此时他有寻死的心,可没了寻死的胆。2011年初,眼看着债务本金已经累积到200多万元,而利息更高,老杨索性把手机一关,玩起了“蒸发”,但逃离舟山后没几天,他就被警方抓获归案。

广州大学城劫案告破
大学城安全暗角多,民警巡逻时手按着枪

■《广州日报》陆建銮

经过连续30多天的缜密侦查,12月2日,广州番禺警方在广西壮族自治区成功抓获10月31日在广州大学城抢劫伤人的两名犯罪嫌疑人。

10月31日晚9时许,广州大学城某高校男生符某与一外地女生郑某在大学城外环路一处草坪被两名男子持刀抢劫,符某受伤入院,两名犯罪嫌疑人作案后迅速逃离现场。案发后,番禺警方立即成立专案组展开侦查,通过调查走访和查看案发地附近视频监控录像,锁定了犯罪嫌疑人。经过30多天连续追踪,专案组警察于12月2日下午4时许在广西壮族自治区贺州市,先后抓获柳×姣(男,36岁,广西人,刑满释放人员)和柳×灼(男,30岁,广西人)两名犯罪嫌疑人。当时专案组警察在锁定目标后在交通要道打伏击,在当地公安的配合下,当场抓获喝完喜酒开车回家的两名嫌疑人。

落网的犯罪嫌疑人对作案事实供认不讳,目前两人已被番禺警方刑事拘留,案件正在进一步审理中。

开放增进交流也带来安全隐患

广州大学城约20多万人,如果以万人为单位计算,每万名学生中,月发刑案仅0.5宗,远低于城区水平,更低于高校老城区的发案水平。但由于大学生身份的特殊性,间接导致了大学城的治安案件具有关注度高,传播速度快、范围广的特点。

广州大学城放弃围蔽式管理,10所高校之间完全开放,旨在促进各高校交流,但这一理念也方便了犯罪分子流窜,增加了大学城治安管理的难度。记者走访发现,大学城多所高校内的出入口虽设有治安岗亭,进出车辆

必须打卡,但在大多数生活区出入口的升降栏长期处于升起的状态,值勤保安也并未对进校车辆进行盘查。生活区和教师宿舍区之间毫无围蔽措施,而学生宿舍内部也鲜有门禁系统,外来人员均可以自由出入校园。

在安装有门禁系统的广州大学宿舍楼中,记者发现,其中3栋楼的门禁系统正在维修中,有5栋的门禁系统因为新生数据未能录入,始终处于打开的状态。部分同学反映,晚12点后,门禁系统也未关闭。

一名女生告诉记者。她曾经见过一个男生垫脚就能通过宿舍门口的夹缝门。“他能过去,小偷应该也能过吧?”还有部分同学向

疑犯喝喜酒途中落网
大学城安全暗角多,民警巡逻时手按着枪

大学城劫案现场的血迹

记者反映,不少宿舍楼的门禁系统上,都放着一张万能卡,门禁系统沦为空虚。

2004年广州大学城开放之初,网上突然传出某高校一女生被民工人身侵犯的传闻,一时谣言四起,最后传闻中被侵犯的女生数目从四五个一下传到了18个。最后警方确认传闻系两名学生捏造,并对造谣者进行了相应的治安处罚。

灯坏路黑 民警巡逻时要按着枪

记者观察发现,广州大学城外环和中环,沿街道路难以见到监控。据了解,大学城校园

内80%的视频监控系统已出现故障,长期处于未启用状态。

紧邻珠江的外环路,绿道虽安装有路灯,但因电压问题长年未开启,入夜黑乎乎一片。近年来,大学城几起抢劫都发生在隐蔽角落,被抢者多为情侣。当地派出所便衣队队长小赵说,在一些没有路灯的路段,由于视线差,民警在巡逻时都会采取一些特殊保护措施,“比如华师里面的那座大山顶,我每次巡逻的时候都是按着枪上去的。”

10月31日的大学城抢劫案的案发现场便位于靠近外环西路,华师正门对面的草地上。记者在该处采访时了解到,案发地每晚均有多名情侣前往此处约会,其中还不乏开着车来的。由于人力有限,外环和中环虽有治安员巡逻,但频率不高,巡夜次数则更少,这些治安死角成了大学城治安管理中一块难啃的骨头。

目前大学城中多处保安亭状态不佳,有学生呼吁各校尽快解决这一问题,并加强生活区入口处的安防措施,完善保安员对入校车辆的盘查制度。学生们觉得,治安岗设立在人流较多位置,应该有治安员值班或者晚上蹲守,万一有人想抢劫行窃,也有所忌惮。



会稽山始于1743年

绍兴人爱喝的绍兴黄酒

Shaoxing wine is renowned throughout the world. In Shaoxing, home to Shaoxing wine, local people like to drink Kuaijishan wine all the more. Kuaijishan wine, since 1743, has been a favorite with Shaoxing people.

